年收入约 18 万亿元! 乡村产业绘新貌

新华社北京 10 月 20 日电 (记者 胡 璐) 宁夏的盐池滩羊、黑龙江的有机富硒大米……10 月 19 日落幕的第二十二届中国国际农产品交易会上,琳琅满目的"土特产"展现出我国乡村产业的落勃发展

2024年全国规模以上农产品加工企业超过10万家,营业收入约18万亿元 ……"十四五"期间,各地探索发展乡村"土特产",丰硕的成果绘就乡村振兴的美好画卷。

从田间到餐桌,农产品加工业提质增效——

2024年我国粮食产量首次迈上 1.4 万亿斤新台阶,比 2020年增产 740亿 斤。棉油糖产能持续提升,果菜茶、肉 蛋奶和水产品供给充足、种类多样。

乡村"土特产"融入精工巧智,端出餐桌万千风景。从水饺、汤圆、火腿肠等传统产品,到酸辣粉、茶饮品等新兴产品频繁"出圈",各地持续推进农产品加工业提升,龙头企业加快发展。

数据显示,目前全国县级以上龙头企业 9.4 万家,以农产品加工为主业的企业占比超过八成。

做好融通文章,新业态、 新产业不断涌现——

云南咖啡、柞水木耳、延安苹果 ……近年来,各地因地制宜发展特色乡 土产业,带动农村电商、乡村休闲等新 产业新业态方兴未艾。

如今,到乡村住民宿、吃美食、买

特产,已成为城乡居民消费新时尚。"村BA""村超""村舞"等乡村文化体育活动火热"出圈",尽显乡村发展活力。2024年全国休闲农业营业收入近9000亿元,比2020年增加近500亿

做好"增"字文章,以产业兴带动农民富——

乡村产业为脱贫地区持续发展注入 内生动力。今年是巩固拓展脱贫攻坚成 果同乡村振兴有效衔接过渡期最后一 年。过渡期以来,832个脱贫县均培育 形成2至3个特色主导产业,总产值超 过1.7万亿元。

"十四五"时期,农民收入保持较快增长,2024年农村居民人均可支配收

人达到 23119 元,城乡居民收入的倍差逐步缩小。

今日的乡村,是农业现代化加速开 辟的广阔天地。

农交会上,果园多功能机器人等先 进农业装备的亮相,彰显农业新质生产 力的澎湃动能。

今日的乡村,也是农村改革持续深 耕的活力热土。

第二轮土地承包到期后再延长 30 年试点扎实开展,农村宅基地规范管理、集体建设用地和农村集体产权制度改革稳步推进,为乡村产业发展增添强

迈上新征程,乡村产业将持续高质 量发展,助力亿万农民共同奔向中国式 现代化的美好未来。

今年前三季度全国铁路 发送旅客 35.4 亿人次

新华社北京 10 月 20 日电 (记者 樊 曦) 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年前三季度,全国铁路发送旅客 35.4 亿人次,同比增长6%,再创历史同期新高,全国铁路运输安全平稳有序。

国铁集团客运部负责人介绍,前 三季度,铁路部门统筹高速铁路和普 速铁路资源,用好今年新增的渝厦高 铁重庆东至黔江段、沈阳至佳木斯高 铁沈阳至白河段、襄阳至荆门高铁、 重庆东站等新线新站能力和京哈高铁 京沈段、沪昆高铁杭长段高标运行成 果,挖潜运输能力,动态优化旅客列 车开行方案,全国铁路日均开行旅客 列车 11087 列,同比增长 7.1%。

与此同时,铁路部门大力开行亲子游、研学游、红色游、康养游等各具特色的旅游列车和银发专列,推动"火车向着景区开",为旅客提供多样化的出行选择和高品质的旅行体验。1至9月全国铁路开行旅游列车1818列,助力旅游经济、银发经济发展。同时,铁路部门加强跨境客运组织,开好中越、中俄、中蒙等国际列车,广深港高铁、中老铁路分别发送跨境旅客2330.9万、19.7万人次,推动跨境游升温,有效助力人员交流和商贸往来。

第十届孙中山与宋庆龄研讨会 在上海举行

新华社上海 10 月 20 日电 由中国宋庆龄基金会与台湾中山学术文化基金会共同主办、中国福利会协同举办的第十届孙中山与宋庆龄研讨会18 日在上海举行,百余位两岸学者、嘉宾以"孙中山、宋庆龄与中华民族精神"为主题展开了交流研讨。

中国宋庆龄基金会主席、中国福利会主席李斌致辞表示,孙中山、宋庆龄是伟大的爱国主义者,一生为振兴中华而不懈奋斗,为中国人民和中华民族作出了杰出贡献。传承孙中山宋庆龄崇高精神、弘扬中华民族精神就要坚定爱国、坚持团结、共同奋斗,携手共创中华民族美好未来。希望参与此次研讨会的两岸专家学者和青年学子围绕主题,深入研讨,为深化拓展两岸交流合作、促进两岸同胞心灵契合不断发挥积极作用。

台湾中山学术文化基金会董事长 吴伯雄视频致辞表示,传承实践孙中 山与宋庆龄的理念与精神,是中山学术文化基金会成立的使命。希望大家不要忘记因为国弱才受外国欺侮,更不要忘记抗战期间牺牲了多少英勇将士才换来最后的胜利,换来台湾及澎湖列岛重归中国的版图。回顾先辈写下的光荣历史,更要珍惜两岸和平发展局面,弘扬民族精神,携手同心,努力建设,振兴中华。

上海市政协副主席邵志清致辞表示,上海作为孙中山与宋庆龄工作、生活的重要场所,承载着两位伟人的梦想与奋斗。要学习他们胸怀家国、矢志不渝的理想信念,发扬他们与时俱进、勇于创新的革命精神,传承他们无私奉献、心系人民的崇高品格,从伟人的崇高精神中汲取奋进前行的力量。

孙中山与宋庆龄研讨会 2012 年 首次举办,已成为两岸学术和人文领 域重要的机制化交流平台。

飞马当空、"王族星座"…… 探 秘 秋 夜 星 空

星空有约

新华社南京 10 月 20 日电 (记者 王珏玢 邓冰清) 即将到来的霜降是 秋季最后一个节气。秋季星空虽不如 夏季璀璨,却以独特的静谧之美吸引 广大星空爱好者。抓住凉爽秋季的"尾 巴",我们能在最近看到哪些"秋季限 定版"星空图景?

许多人知道夏夜银河壮丽,误认为仅在夏天才能看到银河,实际并非如此。"一年四季都有机会看到银河。我们肉眼所见的银河仅是银河系盘面的一部分。地球绕太阳公转时,夜半球在宇宙空间中的朝向大约每三个月转90度,因而不同季节将看到不完,这一个一个,也不可要,因而不同季节的,这时地球会山天文台科普主管王科超说,这时地球的夜半球朝向银河系中心方向,那里恒星、星云等较为稠密,几乎整夜可见。而整个秋季,人们仍然能看到银河悬挂在天空。

已经过去的9月前半夜,夏夜银河段即天鹅座一天鹰座一人马座依然明显,天黑时这段银河位置已经偏西,且倾斜成接近竖直的形态,如"光瀑"垂落天际,即人们所说的"银河斜挂"。而10月以后,顺着银河的光带,从天鹅座向东北方向延伸,我们在仙后座一英仙座方向仍然可见朦胧光带,这是逐渐升起的秋季银河段。秋季银河段是我们转向银河系盘外方向所看

到的暑免

随着夏夜银河慢慢西沉,以飞马座和仙女座为代表的秋季星空开始占据夜空"舞台"的中央。"由飞马座里的三颗亮星与仙女座α星组成的'秋季四边形',在亮星较少的秋季夜空中尤为突出。它们自9月初天黑后即从东北方地平线升起,10月天黑后高悬东北方天空,观测时间长达半年左右。"

包括仙女座在内的"王族星座"是北半球秋季星空的标志性星座群——

位于仙女座内的旋涡星系仙女座 星系是北半球肉眼可见的河外星系, 即便距地球约 254 万光年,我们仍能 凭肉眼看到它,也是我们在地球上肉 眼可见的最遥远天体;

位于仙女座下方、形似字母"y"的 英仙座拥有著名食变星大陵五,对北 半球公众而言,9月天黑时它已从地 平线升起,到11月上旬天一黑就能在 东北方向的半空看到它,时明时暗就 像会"眨眼";

秋季夜晚,仙后座中的 5 颗亮星 从北方升起,升至天顶附近时呈现类似"M"的形态,开口朝向北极星,与北

斗七星遥遥相对; 位于仙后座西北方的仙王座缺少 亮星,但其中的造父一作为造父变星 的原型,揭示了光变周期与绝对星等 的周光关系,成为可用来测量宇宙距 离的"标尺"。

"王族星座中包含的深空天体、星团、变星等,为深邃悠远的秋季星空增添了观赏与研究价值。"王科超说。



世界电压等级最高换流站迎来年度检修

10月20日,安徽送变电工程有限公司检修人员在古泉换流站进行检修作业。 10月17日至10月23日,准东-皖南±1100千伏特高压直流输电工程的 受端站——安徽宣城古泉换流站迎来年度停电检修。国网安徽电力的900余名 电力检修人员对古泉换流站进行集中检修,总计开展检修任务4525项,为长 三角地区今冬明春可靠用电提供保障。准东-皖南±1100千伏特高压直流输电 工程起于新疆昌吉换流站,止于安徽古泉换流站,是目前世界上电压等级最 高、输送距离最远、输送容量最大的输电工程。 新华社记者 杜 宇 摄

前三季度中国 GDP 同比增长 5.2%

新华社北京 10 月 20 日电 (记者 王雨萧 张晓洁) 国家统计局 20 日发 布数据显示,初步核算,前三季度中 国国内生产总值 (GDP) 1015036 亿 元,按不变价格计算,同比增长 5.2%。

分季度看,一季度 GDP 同比增长 5.4%,二季度增长 5.2%,三季度增长 4.8%。

农业生产形势较好,工业生产较快增长,服务业平稳增长。前三季度,农业(种植业)增加值同比增长3.6%,全国夏粮早稻产量比上年增加19万吨,秋粮生产总体稳定,全年粮食有望再获丰收;全国规模以上工业增加值同比增长6.2%;服务业增加值同比增长5.4%。

市场销售稳步增长,制造业投资较快增长,货物进出口持续增长。前三季度,社会消费品零售总额 365877亿元,同比增长 4.5%;制造业投资同比增长 4.0%;货物进出口总额 336078亿元,同比增长 4.0%。

核心 CPI 连续回升,就业形势总体稳定,居民收入平稳增长。前三季度,全国居民消费价格指数 (CPI)同比下降 0.1%,扣除食品和能源价格后的核心 CPI同比上涨 0.6%,涨幅比上半年扩大 0.2 个百分点;全国城镇调查失业率平均值为 5.2%;全国居民人均可支配收入 32509 元,同比名义增长 5.1%,扣除价格因素实际增长

"总的来看,前三季度稳就业稳 经济政策举措接续发力,主要宏观指 标总体平稳,经济运行保持稳中有进



10月20日,在山东港口青岛港,一艘货轮在拖船辅助下停靠集装箱码头 (无人机照片)。 10月20日,国家统计局发布数据显示,初步核算,前三季度中国国内生产总值 (GDP) 1015036亿元,按不变价格计算,同比增长5.2%。 新华社 发 俞方平 摄

态势,高质量发展取得积极成效。也 要看到,当前经济运行仍面临不少风 险挑战,外部不稳定不确定因素较多, 国内经济回升向好基础仍需加力巩固。"国家统计局新闻发言人表示,下阶段,要推动更加积极有为的宏观政

策落地增效,着力稳就业、稳企业、 稳市场、稳预期,扎实推动高质量发 展,促进经济持续健康发展。

国开新型政策性金融工具投放近 1900 亿元

新华社北京 10月 20日电 (记者 张千千)记者 20日从国家开发银行获悉,国开行 9月 29日全额出资成立国开新型政策性金融工具有限公司,并实现首批投放 271.1亿元。截至 10月17日,已投放 1893.5亿元,预计可拉动项目总投资 2.8万亿元。

据了解,国开新型政策性金融工具全部用于补充项目资本金,重点支持经济大省挑大梁,并加大对民间投

资和新质生产力领域支持力度。截至10月17日已向12个经济大省投放1465.8亿元,占比77.4%;向民间投资和民间资本参与项目投放545.2亿元,占比28.8%;向数字经济、人工智能、消费等领域项目投放710.5亿元,占比37.5%。

今年 4 月召开的中共中央政治局会议强调,创设新的结构性货币政策工具,设立新型政策性金融工具,支

持科技创新、扩大消费、稳定外贸等。 9月29日,国家发展改革委表示,会同有关方面积极推进新型政策性金融工具有关工作。新型政策性金融工具规模共5000亿元,全部用于补充项目资本金。

据介绍,国开行在有关部委的指导支持下,第一时间组建工作专班,全力推进国开新型政策性金融工具设立投放工作,在取得监管部门正式批复当日即

完成公司注册成立和首批资金投放,并 在做好合规管理和风险防控的前提下, 持续加快项目评审和资金投放。

国家开发银行表示,下一步,将 坚持精准投放、保本微利、合规运作,做到行动快、投向准、落点实、风控稳,高标准、高质量、高效率完成新型 政策性金融工具投放目标,并在主责主 业范围内积极提供项目配套贷款支持,助力巩固拓展经济回升向好势头。

"她力量"舞动乡村健身新风——"万村女性社会体育指导员培训计划"三年成果观察

鼓点铿锵、彩带飞舞。健身秧歌的 节奏响彻体育馆,柔力球随节拍舒展划 圆,广场舞的队列在灯光下整齐变换。

近日,在山东枣庄文体中心的展示舞台上,来自全国 31 个省区市的女性社会体育指导员代表,用一次集体亮相展现"万村女性社会体育指导员培训计划"三年培训计划的成果。

这是一场展示,也是一次回望。三年来,9.4万名农村女性加入社会体育指导员的行列,遍布在全国3.3万个行政社里。把健康的水和一点点传递

政村里,把健身的火种一点点传递。 该培训计划由国家体育总局联合农业农村部、全国妇联于 2023 年启动,旨在通过培训村妇联执委、巾帼志愿者、文体骨干等,使更多农村女性掌握科学健身知识和组织群众活动的能力,逐步建立起一支"群众带动群众"的基层体育指导队伍。三年来,各地通过送教上门、分层培训、区域示范,让体育资源不断向农村倾斜、体育组织向农村延伸、科学健身向农村覆盖。这种"从城市走向乡村"的培训方式,让健身课堂真正扎根在田间地头。

全国各地,一个个普通女性因健身而改变,也在改变着他人。

吉林省长春市双阳区的王玉风是一 名一级社会体育指导员。几年前,她因 血糖高、血脂高开始锻炼,如今不仅各项身体指标恢复正常,还带出一支百人健身队。"我就是活教材。"她笑着说,"大家看到我变好了,也都愿意跟着动起来。"

从一名退休教师到"带动者",王 玉风的故事在全国并不罕见。越来越多 的农村女性通过学习健身知识、带动他 人参与,找到了新的舞台,也重新定义 了"健康生活"的含义。

正是这些普通女性的故事,汇聚成一张全国"她力量"健身图谱,让"万村计划"的意义。超越了控训木身

村计划"的意义,超越了培训本身。 在枣庄的展示舞台上,这种改变有 了更加鲜明的表达。

山东代表队的《欢庆秧歌》在传统海阳秧歌的韵律中融入健身节拍,动作幅度更大、节奏更鲜明,既保留了民俗的神韵,又跳出了现代的力量与自信。山东省健身秧歌、健身腰鼓、健身操舞委员会副秘书长、国家级社会体育指导员曾玲说:"健身不只是强身,更是一种文化的表达。"

河北平山县的拉花秧歌《红红火火中国年》一登台亮相就赢得满堂彩,演员们的笑容和舞步里,是对生活的热爱与自信

来自甘肃酒泉的《丝路梵音》,则

将敦煌壁画"飞天"的舞姿融人健身操舞,让千年古韵在乡村广场上重新飞翔。甘肃省酒泉市体育中心主任王晶介绍,这套作品正在全省基层推广,"让大家在运动中感受敦煌文化的韵味。"

"体育在乡村的扎根,不仅是健身,更是精神的生长。"国家体育总局群体司副司长朱毅表示,这些女性社会体育指导员以热情和坚韧,把科学健身和健康理念送到群众身边,让运动成为农村新的生活方式。

从热烈秧歌到飞天舞姿,从民俗舞 到健身操,女性社会体育指导员们用创 意与热情,让传统文化在健身中焕发新 生。体育在这里,不只是锻炼身体的方 式,更成为连接乡土与文化的桥梁。体 育的意义,正在从身体层面延伸到文化 与生活的更深处。

"'万村女性社会体育指导员培训 计划',让运动与文化相互滋养,也让 文明健康的生活理念在乡村生根发芽," 全国妇联组织部副部长刘丹说,"广大 女性社会体育指导员是科学健身的传播 者、文明新风的引领者、乡村振兴的实 践者,她们用行动证明,农村妇女在乡 村治理、文化传承、体育强国建设中发 挥着'半边天'作用。"

而在南方的海岛乡村, 健身带来的

是另一种柔韧的力量。

浙江舟山的刘萍,原本是一名普通 渔嫂。她参加培训后,带着姐妹们练 柔力球、跳广场舞,把体育活动送进 海岛社区。她的丈夫也在她的带动下 加人队伍,成了村里有名的"公益夫 妻档"。

"以前跳舞是为了自己,现在是带着大家一起跳。"刘萍说,"健身让生活变得更有精神头。"

从北方的广场到南方的码头,从农闲时的秧歌到海风里的舞步,这股"她力量"跨越山海,融入无数个普通家庭的日常。她们带动的不仅是身体的变化,更是生活方式的革新——越来越多的老人、孩子加入健身行列,越来越多的村庄在运动声中焕发活力。

"万村女性社会体育指导员培训计划"实施三年来,让一个个原本安静的村庄热闹起来。那些熟悉的笑声、鼓点与舞步,成了乡村生活最温暖的节奏。

从课堂到村头,从健身到传承,从个人成长到群体行动——"她力量"正以温柔而坚定的方式,推动着乡村的蓬勃焕新。

(新华社山东枣庄 10 月 20 日电记者 肖亚卓)